

舟山市城市管理局 聚力攻坚 城市管理向“精”而行

□记者 石艳虹 通讯员 刘琛

「数说」精彩

纵深推进“大综合一体化”行政执法改革，全市计划检查率**99.94%**，监管纠正率**27.54%**，案件规范率保持**100%**，超额完成省定目标；全市生活垃圾分类覆盖面、资源化利用率保持**100%**，创建省级高标准垃圾分类示范小区**50**个，提升改造生活垃圾压缩站**4**座，超额完成省定目标任务；一年来，智慧城管信息化建设水平迭代升级，事（部）件问题立案**369407**件，结案**368959**件（结案率99.9%），其中视频智能感知率达**44.7%**。

去年，全市城管系统开展“五整治五提升”行动，完成主次干道沿线闲置地块提质优化**58**个，打造标志性点位**9**个，创建“人行道净化示范路段”**7**条，城镇燃气用气安全示范街区**12**个，提质共享公园绿地**6**个，整治城区“第五立面”脏乱差点位**12**个，覆盖秸秆禁烧智能化视频监控**180**路，30分钟内处置完成率达**86.8%**，超额完成省美丽浙江考核不低于**50%**的指标任务。

2024年，市城管局组织开展燃气“大起底全覆盖”专项整治**3**轮次，排查并整改安全隐患**1367**个；新建燃气管道**8.9**公里，改造老旧燃气管网**30**公里；排查整改城区内涝隐患**118**处、易涝风险点**3**处，全面推进城镇污水管网更新改造行动，排查管网隐患**380**公里，完成年度任务**190%**；完成3座D级桥梁加固、拆除重建，“桥头跳”改造完成省定任务**200%**。



东海畔，城乡间，海上花园城市的精微脉动，在“城管蓝”守护下，与时代共谱城市管理的蔚蓝和弦。

2024年，市城管局聚力攻坚突破，在“大综合一体化”行政执法改革上持续发力，不断提升执法质效，在城乡环境综合整治上全力攻坚，提级优化精细管理，在城市运行领域安全治理上紧抓不懈，全域提升防控能力，在助力高质量发展和“985”行动中展现新担当新作为。

新的一年，全市城管系统将建设更加宜居宜业宜游的海上花园城市为目标定位，始终坚持系统治理和问题导向，纵深推进“大综合一体化”行政执法改革，聚焦城乡环境综合整治、城市运行安全管控和垃圾治理提质增效攻坚突破，不断提升城市能级品质和精细治理水平，为高水平建设现代海洋城市谱写新篇章。



本版图片由舟山市城市管理局提供

“您好，这是本次行政检查执法人员的电子执法证件和行政行为码，您可用浙里办APP扫描这个二维码，看到本次行政检查的内容和执法人员信息，之后您可以通过‘一码查询’功能，实时了解检查结果，对我们的工作进行监督评价。”

5月23日，普陀区综合行政执法局工作人员对辖区餐饮店实施垃圾分类行政检查，主动向检查对象出示电子执法证和行政行为码，先行履行告知程序，逐项对照检查。期间，店铺负责人通过“浙里办”扫描执法人员出示的行政行为码，核对现场检查情况并确认签名，还对检查过程进行监督评价，实现了执法全程在线留痕可溯。

“亮码检查”是指行政执法机关对行政检查任务实行“统一赋码”，实现检查记录全程在线留痕可溯。去年以来，我市有序推行“亮码检查”工作，全链条落实入企检查统一“码”、检查要素一“码”知情、意见建议一“码”反馈，实现行政检查

像绣花一样精细管理城市。围绕“打造海上美丽‘大花园’，赋能城市品质‘新蝶变’”的要求，聚焦难点盲点整治和精细标杆打造，我市2024年城乡环境综合整治行动重点实施道路两侧闲置地块综合利用、城区第五立面整治、城镇燃气用气安全示范街区创建、秸秆露天焚烧提升、渔农村环境巩固提升等五项整治行动，和城市人行道“净化”、农村公路提升、“美丽海湾”打造、公园绿地提质共享等四项提升行动。

位于定海区盐仓街道长途汽车站北侧区域原先是一处征迁后闲置的“脏乱差”地块，杂物堆放，菜畦杂乱。去年4月，盐仓街道对该地块启动综合整治，结合周边居民运动休闲需求，新建一座面积多达4万平方米的多功能体育公园，由专业物业公司进行管理，给周边居民提供了一处运动休闲好去处。位于新城百叶颐养院北侧的新城临长路以西地块，在2023年环境整治基础上，去年继续推进综合利用，打造了新城郊野公园，还增建了停车场，成为新城休闲网红打卡地。

去年，我市启动道路两侧闲置地块综合利用行动，列入当年计划的58处点位已全部完成改造，并重点打造了定海盐仓长途汽车站北侧地块、新城临长路西侧地块、普陀应家湾水库对面地块、朱家尖拱道西侧反修坂地块等9处标志性点位。

随着整治提升行动的全面收官，一个个举措落地，一个个城市管理乱象得到有效管控，一处处点位华丽嬗变。市城管局还制定下发《市容市貌“城管网格化管理制”指导意见》，科学划分城管网格96个，

去年7月，我市共享单车在中心城区投入试运行，首批布设站点308个，投放车辆约2000辆。为方便市民找车、还车，共享单车站点均设置在公共自行车站点旁，停放点均有明显的“共享单车停放处”标识。市民可通过微信、支付宝、运营企业APP等扫码租车。

从共享单车到共享电单车，共享车辆“家族”正不断完善、升级，在为市民提供出行之便的同时舒缓城市停车之难。

9月中旬，2024年第13号台风“贝碧嘉”影响我市。各地城管部门按照应急预案，落实好各项防台举措，及时启动河道预排预泄工作，排查城区开展内涝隐患，及时整改发现的隐患点，应急疏通雨水

行政执法 质效跃升

全流程“线上可视、行为可溯、责任可追”。

过去这一年，全市“大综合一体化”行政执法改革持续提升执法质效，全域推进“预约式”涉企指导服务，实现“舟到助企”线上平台一键预约。行政检查一体统筹，“亮码检查”深入实施，亮码率保持99%以上，精准推行包容审慎监管，36项高频违法行为纳入“简案快办”适用清单，41件执法监管“一件事”全面完成。

2025年，我市将纵深推进“大综合一体化”行政执法改革，持之以恒打好收官之战，抓好涉企多头重复检查综合治理，构建行政执法问题线索全链条闭环体系，推进行刑双向衔接机制改革，聚焦进一步提升行政执法质效28条创新举措，推动“预约式”涉企指导服务，海上“枫桥经验”等工作落地落细。

过去这一年，智能加持，城市管理更显成效。2024年，市城管局城市运行管理服务平台初步验

收，深度融入城市管理物联网创新应用，形成“1+9+N”城市运行管理服务模式。拓展井盖安全监管、共享（电）单车监管和秸秆露天焚烧监管等应用场景，新增智慧停车收费泊位722个，动态调整泊位1477个，持续提升常态化管理水平。

新的一年，智慧城管建设将走深走实，持续为城市精细化管理赋能，加快推进市县两级平台建设，保障省市县三级平台之间的数据贯通，推动新建场景的应用。

过去这一年，我市还持续推动生活垃圾精准分类加码，确保全市分类覆盖面、资源化利用率保持100%，“定时定点”投放收集模式基本实现全覆盖。2025年，我市将加快设施提标改造，完成厨余垃圾处理建设项目，建成日处理能力300吨的易腐垃圾处理中心，协调推进生活垃圾焚烧发电厂超低排放改造项目。

城乡环境 精益求精

落实网格员300余人，加强对相关点位的精细化常态化管理，全年共发现、整改各类问题1050余处。

“全面对标省市新目标，重点围绕推进本岛城乡一体化融合发展新要求，消除城市乱象和短板，打造精细治理标杆，提升市民群众幸福感和获得感。”市城管局相关负责人介绍，今年将围绕城市主要道路两侧、城乡接合部、城区主要河道周边、临山死角等区域“脏乱差”问题，开展城市重要节点环境整治、城市临山边角环境整治、城区主要河道周边环境整治、城乡接合部环境整治、秸秆露天焚烧治理巩固提升等五项行动，开展城市污水管网提升改造、老旧燃气管道提升改造和户外广告（屋顶招牌）排查整治和生活垃圾分类提升等四项行动，并继续拓展公园绿地共享。

城市运行 畅安顺达

管网，加固园林树木，对城区广场、公园、广告牌、路灯等设施进行检查，组建应急抢险队伍。

去年，多个台风影响我市。每一次台风影响前夕，都少不了“城管蓝”“环卫橙”忙碌的身影。这一年，我市城管系统抓好城市内涝防控。排查整改城区内涝隐患118处、易涝风险点3处，顺利完成“贝碧嘉”“普拉桑”等台风防御任务。

2024年，市城管局对城市运行领域安全治理常抓不懈，紧抓城市内涝防控、深化城镇燃气治理、规范城镇污水处理、完善市政设施运维等，全域提升防控能力。

推动城市运行领域设施设备更新，市城管局还谋准做实“两重”“两新”项目，提前完成2024年城镇

燃气智能表具更新、场站改造、立管改造和环卫车辆更新4项市级“两新”任务。全年累计梳理城镇燃气、环卫设施建设项目15个，投资金额约10亿元。

固本筑基打造韧性城市。今年，全市城管系统将持续抓好燃气安全管控，以守牢安全底线为工作基础，聚焦城镇燃气、城市道路桥梁隧道、城区内涝防控等重点环节，常态化开展风险隐患排查整治。全年预计可实现瓶装燃气全域配送，完成老旧燃气管道改造30公里，完成污水管网隐患排查108公里，完成“桥头跳车”和“人行道净化”整治各3座（条）。此外，今年我市将迎来国家园林城市复查，市城管局将牵头做好复查迎检工作，助推城市公园绿地增值服务改革。